

坚决向滥用权力限制竞争行为亮剑

莘 华

统一开放、竞争有序的市场体系，是市场在资源配置中起决定性作用的基础。随着我国经济体制改革不断深化，全国统一市场基本形成，公平竞争环境也逐步建立起来。但一些地区和行业仍然存在地方保护、区域封锁、行业壁垒、企业垄断、违法给予优惠政策或减损市场主体利益等不公平竞争现象。在新常态下保持经济持续健康发展，我们必须依靠深化改革，核心问题仍是处理好政府与市场的关系

济体制改革不断深化，全国统一市场基本形成，公平竞争环境也逐步建立起来。党的十八大以来，中央多次强调理顺政府和市场的关系。近年来，我们不遗余力地深化简政放权、放管结合、优化服务，很大程度上为企业“松了绑”、为群众“解了绑”、为市场“腾了位”，也为廉政“强了身”，极大激发了市场活力和社会创造力。

但同时也要看到，由于种种原因，一些地区和行业仍然存在地方保护、区域封锁、行业壁垒、企业垄断、违法给予优惠政策或减损市场主体利益等不公平竞争现象，政府管了很多不该管的事，各种有形无形的障碍还很多，“玻璃门”“弹簧门”“旋转门”随处可见。这

些滥用行政权力排除限制竞争的行为，严重抑制了市场活力，阻碍了市场和价值规律充分发挥作用。相比经济垄断，行政垄断因政府公权力的“加持”，其影响和危害都更大，企业和群众对此反映强烈，必须予以严厉查处和纠正。

为政之善，莫过于公正。我国《反垄断法》明确规定，行政机关和法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织不得滥用行政权力，排除限制竞争。今年6月，国务院印发了《关于在市场经济体系建设中建立公平竞争审查制度的意见》，以顶层设计的形式，明确要求从源头上规范政府行为，防止出台排除、限制竞争的政策措施，逐步清理废除妨碍全国统一市场和公平竞争的规定和做

法。《意见》还从市场准入和退出标准、商品和要素自由流动标准、影响生产经营成本标准、影响生产经营行为标准等四个方面，为行政权力划定了十八个“不得”。

在新常态下保持经济持续健康发展，我们必须依靠深化改革，核心问题仍是处理好政府与市场的关系。要减少政府对资源的直接配置，减少政府对微观经济活动的直接干预，加快构建市场开放公平、规范有序，企业自主决策、平等竞争，政府权责清晰、监管有力的市场准入管理新体制，促进权利公平、机会公平、规则公平，让企业和个人有更多活力和更大空间去发展经济、创造财富。

中经观点

12月29日，国家发展改革委公布了上海市交通委、深圳市教育局、北京市住建委涉嫌滥用行政权力排除限制竞争和部分地区在“新居配”中涉嫌滥用行政权力排除限制竞争等案件及处理结果。

据统计，集中公布的这四起行政垄断案件，涉及15个省区市相关部门，包括游览行业、混凝土行业、学生服装、居民小区供配电等多个领域。国家发改委此次重拳出击，释放出进一步严查行政垄断，推动公平竞争强烈信号。这也是创造优良营商环境的有力举措。

尊重市场，竞争优先。统一开放、竞争有序的市场体系，是市场在资源配置中起决定性作用的基础。随着我国经

国际

一江连六国 合作保安全

田 原

2016年12月，中老缅泰湄公河联合巡执法合作成功开展五周年。该机制自运行以来，先后开展53次联合巡执法勤务，派出执法人员8256人次，执法船艇393艘次，总航程2.6万余公里，共救助了遇险商船116艘次、船员454人次，护航商船420艘次，为中国—东盟间打造一条安全稳定、互联互通的澜沧江—湄公河经贸大动脉作出了重要贡献。

湄公河全长4908公里，流经中国、老挝、缅甸、泰国、柬埔寨、越南六国后流入南海，是沿岸各国人民商贸交流、友好往来的“黄金水道”。然而，2011年湄公河“10·5”惨案说明这条“黄金水道”并不太平，贩卖毒品、走私枪支、拐卖人口、抢劫勒索等犯罪活动频发，对沿岸经贸合作和民生改善构成重大威胁。为此，在中国的倡导下，中老缅泰秉持共同、综合、合作、可持续的“亚洲安全观”，创造性地建立起湄公河流域执法安全合作机制，让“黄金水道”再现繁荣。

同饮一江水，命运紧相连。中国同湄公河五国山水相连、唇齿相依，有着互尊互信、和睦相处、守望相助的良好传统，是天然的合作伙伴和紧密的友好邻邦。包括联合巡执法在内的一系列合作是澜沧江—湄公河对话合作机制的重要组成部分。澜湄机制是中国在2014

年11月第17次中国—东盟领导人会议上提出的，既是对中国—东盟合作框架的有益补充，又是新时期南南合作的新实践。两年多来，该机制创建了有效框架，通过了合作概念文件，确定了政治安全、经济和可持续发展、社会人文三大支柱，以及互联互通、产能、跨境经济、水资源、农业和减贫5个优先合作方向，确保参与国能够发挥地缘相近、人文相亲、经济互补性强的优势，缩小经济社会发展差距，构建中国—东盟全方位合作升级版，落实联合国2030年可持续发展议程，最终为亚洲发展和民生改善注入新的活力。

以联合巡执法为例，面对域内传统跨国犯罪与新型跨国犯罪相互交织，区域发展和经贸合作面临安全威胁的新形势新挑战，中老缅泰不断提升合作层次，开创执法安全合作新领域、新模式、新平台，发挥集体智慧，在案情交流、信息交换、大案协作、联合培训等领域开展积极有益尝试，努力走出一条共建、共享、共赢的地区安全之路、稳定之路、发展之路。

一江连六国，湄公河沿线国家有着先天的合作优势、牢固的合作基础、强烈的合作愿望、巨大的合作潜力。通过澜湄机制尤其是高效的政治安全合作机制，沿河合作定能取得更大的成果。



徐 骏作(新华社发)

“报销腐败”

点评 近日，中央纪委网站公开曝光8起违反八项规定精神问题。其中包括税务总局干部公款旅游违规报销、南京烟草专卖局干部虚开发票套取会议经费用于接待等问题。今年以来，各地公开通报的类似违规报销问题不胜枚举。“报销腐败”是一个长期存在的突出腐败现象。除了加大查处和打击的力度之外，相关部门还需扎紧制度的笼子，完善相关财务报销制度，不给违规报销、套取经费等行为可乘之机。

(时 锋)

@ 微议室

“汉语盘点2016”揭晓

近日，“汉语盘点2016”揭晓，82岁的作家王蒙表示“给力”“洪荒之力”等词很幽默，但“小鲜肉”等词却令人反感。在王蒙看来，语言鲜活与文雅之间的关系是需要每个人思考的问题。

@一点红：语言是大众交际工具，也反映出整个社会的文明程度，要倡导使用文明语言。

@白鹭：语言固然需要鲜活，但也不应随心所欲，更不该迎合受众的低级趣味心理。

@格物：每年的流行语都是对现实的一种反映，从中可以看出人们的生活态度。

儿童开车上路酿惨剧

据报道，江苏苏州一名11岁的孩子偷偷溜进一家租车公司，开走了一辆没拔钥匙的车，最终将一名路人撞死。由于孩子未成年，除监护人外，汽车租赁公司该不该担责引发争议。

@羽中：未成年人进入租车公司、轻易将车子开走等问题的存在，说明租赁公司在内部管理上存在漏洞。因此，租赁公司至少应当承担管理不规范的责任。

@忘川：我觉得在这起事件中，未成年人的错误应由监护人承担，租车公司也是受害的一方。

年轻人“啃老”受关注

据报道，河南郑州的一位环卫工人，每月的工资仅有2120元，却要拿出2000元给儿子还房贷，自己平时只能省吃俭用。此事经媒体报道后引发了各界对于年轻人“啃老”问题的讨论。

@赖泓宇：我正在读大学，平时生活费尽量靠自己的奖学金。父母老了，作为孩子不但不应该“啃老”，还应尽到照顾责任。

@时光静好：对年轻人依赖父母这个问题，要一分为二对待。大部分年轻人其实并不想要父母的资助，他们也希望通过自己努力生活、好好工作，但现实中确实存在工作、房贷、养育下一代的种种压力，又使他们不得不向父母伸手。

@小米：可怜天下父母心。受传统观念的影响，中国父母一生都在为儿女操心，也养成了不少年轻人依赖父母、不愿担当的习惯。

(王 玥 胡达闻整理)



更多内容，欢迎关注经济日报微信公众号

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjjgc@163.com。

本版编辑 牛瑾 祝伟

平安银行 真的不一样

宅易通 轻松享生活

为有房人士量身定制，是您灵活便捷的融资之选，一次申请、多次使用、循环授信、随时提款，助您轻松享受快乐生活。

宅 住宅抵押

用途多样

易 循环授信

随时提款

通 灵活变现

资产融通

95511-3 www.bank.pingan.com 微博 @平安银行V

扫描二维码 关注平安银行 消费金融微信